

2023年12月22日,第七十八届联合国大会协商一致通过决议,将春节(农历新年)确定为联合国假日。春节走向世界,世界拥抱春节。许多国家和地区把春节作为法定节假日,全球约1/5人口以不同形式庆祝春节。

写春联、贴窗花、挂灯笼、逛庙会……各国人民共同品味春节。以春节为载体,不同文明交流互鉴的动人画卷徐徐展开。

## 走近春节,感受节日氛围

本报记者 李志伟

去年底,联合国通过决议将春节(农历新年)作为联合国假日。春节之际,在世界各地的联合国相关机构纷纷举办各类节庆活动。在联合国的平台上,更多人走近春节,感受节日氛围。

2024年1月,联合国邮政管理局在纽约发行中国农历甲辰年特别邮票版张——龙票版张,庆祝中国农历新年的到来。

1月31日,中国常驻维也纳代表团与维也纳联合国中文会共同举办春节招待会。奥地利维也纳国际中心莫扎特厅里,大红灯笼、中国结、剪纸“福”字等充满中国风的装饰,传递出浓郁的年味。喜庆欢快的《春节序曲》、婉转悠长的《茉莉花》,京剧演出、敦煌舞蹈表演……丰富多彩的文艺演出收获阵阵掌声。联合国维也纳办事处总干事

瓦利向中国人民致以新春问候和美好祝愿,她表示,中国鼓舞人心的发展故事给世界带来正能量。

2月2日,在意大利罗马,联合国粮食及农业组织(粮农组织)举办的春节招待会上,太极拳、茶艺和剪纸等表演精彩纷呈,中国传统特色美食让大家体验春节的色香味儿。粮农组织总干事屈冬玉表示,组织本次招待会既是积极响应将春节确定为联合国假日的决议,也借此机会向各成员国展示中国传统春节文化。

联合国文明联盟高级代表莫拉蒂诺斯表示,当前世界面临前所未有危机,我们需要春节精神的感召,需要龙所代表的力量、勇气和智慧等可贵品质。感谢中国和中国人民为联合国事业所作出的重要贡献。

## “让更多人了解中国文化”

本报记者 杨 诤 闫 福明

“绘制京剧脸谱时,每种颜色都有不同的含义。红色代表英勇、忠诚,黑色象征正直、无私,紫色寓意沉稳、刚正……”听着工作人员的介绍,南非姑娘卡尼塔拿起一张空白纸浆面具,用笔刷蘸了蘸紫色颜料,提笔在面具眼部勾出一道流畅的线条。

1月29日,中国驻南非使馆在南非行政首都比勒陀利亚举行2024年“欢乐春节”活动。现场的“文化大集”上,京剧脸谱、少林功夫、书法剪纸、民族服饰等各色展台吸引了众多观众。第一次参加这样的活动,卡尼塔非常激动。“以前从没了解过京剧,没想到这么有趣。有机会一定要去中国亲身体验一下!”

随着一阵整齐的“哼”“哈”声起,少林功夫表演台的观众发出阵阵叫好。身着武

僧服饰的表演者在一招一式中展现中国功夫风采,约翰内斯堡大学的学生班迪勒看得格外专注。“我从小就喜欢中国功夫,看过好多李小龙和成龙的电影。”班迪勒学着表演者的样子比划了一下,他告诉记者,今年9月他即将赴华留学,“到时候,我要在课之余学习武术。”

“龙”“福”“春”……在书法剪纸展台上,一幅幅书法作品传递着节庆的氛围。当地居民拉莫尔拿起一张“福”字,向工作人员询问寓意。拉莫尔就职的企业与中国有频繁的业务往来,他曾两次到访中国。他说:“中国文化博大精深,中国人有着强烈的文化认同感。希望多多举办这样的活动,让更多人了解中国文化。”

## “传递了节日的喜悦”

本报记者 白元琪 杨 一 张 聆 若

2月2日上午,在泰国曼谷市中心的鹏蓬轻轨站,由中国驻泰使馆和泰国曼谷大众运输系统公司(BTS)共同主办的“中泰共迎春 金龙送祝福”活动正式拉开帷幕。

轻轨站的跨街平台上人潮涌动,精彩纷呈的舞龙舞狮表演获得阵阵喝彩。站内,液晶屏幕上滚动播放着2024“欢乐春节”吉祥龙动态视觉和“你好!中国”动画视频,吸引了不少乘客驻足欣赏。中国驻泰国大使韩志强、泰国旅游和体育部部长素妮婉等嘉宾为大家送出新春祝福,并加入乘客行列,搭乘轻轨前往艾卡麦站。其间,嘉宾们向乘客赠送吉祥龙手办,车厢内欢笑声、喝彩声此起彼伏。

来自西班牙的游客阿斯帕诺观看了舞龙舞狮表演,近距离感受春节。他说:“这样的活动传递了节日的喜悦,也表达出对多元文化的尊重。”

BTS集团控股公众有限公司副总裁老永刚告诉记者:“我们希望通过此次活动,让更多泰国民众体验春节的魅力与欢乐。”轻轨列车司机萨维崔表示,非常高兴能在日常工作的地方参与春节庆祝活动。她说:“如今有越来越多的中国游客到泰国旅游,期待能与中国游客开展更多交流。”



## “精彩纷呈的活动令人期待”

本报记者 尚凯元

赏年画、猜字谜、学剪纸……2月3日,巴黎中国文化中心装饰一新、喜气洋洋,“走进中心过大年”活动拉开帷幕。一大批中国文化爱好者盛装出席,他们有的身着汉服、有的穿上唐装,用精心装扮传递出对春节的重视。

已经退休的罗内是中心的一名老学员,到文化中心“过大年”是他每年都不会错过的活动,“要说今年的特色,当数学员的传统乐器表演。学员拉二胡、弹古筝、吹葫芦丝,赢得满堂喝彩。”

今年是中法建交60周年暨中法文化旅游年,各项春节庆祝活动文化味儿特别浓,为法国民众送上一份难忘的新春礼物:埃菲尔铁塔剧院举办“琴歌雅韵”新年音乐会,古琴演奏和诗经吟诵让法国民众沉浸在中国传统艺术

的高雅意境之中;文化中心举办“茶和天下·欢春雅集”活动,法国民众一边品茗闻香,一边观太极表演,赏剪纸、面人、京绣等非遗项目;“豫园灯会”首次走出国门,在巴黎风情园点亮,为当地民众带来一场充满东方美学色彩的新春游园盛会;“丝路瓷行”中国景德镇陶瓷文化特展上,一件件陶瓷精品讲述着中国“瓷都”千百年来传承、创新与融合。

“对于喜欢中华文化的法国人来说,今年精彩纷呈的活动令人期待。”罗内说。

“雅文化是今年春节活动的突出特色,也是未来中心开展活动的主题之一。”巴黎中国文化中心主任刘红革表示,雅文化体现了中华民族的精神追求和审美情趣。文化中心不仅要传播中华优秀传统文化,也要展现中国国家形象。

## “长大也要去中国看看”

本报记者 管克江

2月1日,沙特阿拉伯智慧宫中文教育学院吉达学院张灯结彩,一些小小中文爱好者正在这里体验春节。在观看了舞龙舞狮表演视频后,孩子们纷纷拿起彩笔,描画龙、灯笼等图案。

11岁的拜德细心地勾勒着龙的轮廓。他说:“我知道十二生肖,龙在中国文化里代表着力量和好运。”正在学写“福”字的爱丽说:“我爷爷和爸爸都去过中国,说那里风景很美,我长大也要去中国看看。”

春节都有哪些习俗?听到老师的提问,孩子们争先恐后地发言:“过年要包饺子”“过年全家要一起拍照”“孩子们会收到红包”……

智慧宫中文教育学院院长助理阿比拉说,中文已经被纳入沙特国民教育体系,“中文热”在沙特持续升温。在吉达学院学习中文的孩子们年龄从4岁到12岁不等,每周3次课。举办春节主题活动,是为了让孩子们更好地、更直观地了解中国。

阿比拉是2023年“汉语桥”世界大学生中文比赛沙特赛区冠军。她说,阿拉伯国家和中国都创造了灿烂文明,阿中文化交流历史悠久。通过学习中国文化,她加深了对中国的了解,决定把阿中文化交流作为自己未来的事业,为增进沙特人民和中国人民的友谊贡献自己的力量。

## “希望有更多机会体验春节”

本报记者 谢亚宏

婺剧经典剧目《天女散花》《三打白骨精》,民间舞蹈《九节龙》,唢呐独奏《打枣》、徽胡独奏《徽调》……春节前夕,塞尔维亚第二大城市诺维萨德的城市音乐厅内,500多名中塞观众齐聚一堂,欣赏“欢乐春节”浙江婺剧专场演出。浙江婺剧研究院的艺术家们唱做结合、歌舞结合、文武结合的精彩演出,配以塞文介绍及唱词翻译,让观众在品味中国戏曲艺术魅力的同时,感受浓浓的春节氛围。

当地观众特奥桑拉·班科维奇是第一次观看婺剧,但对这种艺术形式并不陌生。“演员们的唱腔和动作既有东方韵味,也和西方歌剧有许多共通之处。这些剧目的情节内

容很有趣,帮助我了解中国的传统文化。”班科维奇表示,近年来,诺维萨德的中国元素越来越多,“诺维萨德至贝尔格莱德的铁路由中国企业修建,而我所在的公司也与中国企业有贸易往来。这是我第一次参加‘欢乐春节’活动,希望有更多机会体验春节。”

据贝尔格莱德中国文化中心主任王衍良介绍,2024年塞尔维亚“欢乐春节”活动在塞4座城市举办,展示中国民族音乐、非物质文化遗产、地方传统文化,让当地民众近距离感受丰富多彩的中国文化。

塞尔维亚文化部部长助理布拉戈耶维奇表示,在诺维萨德举办文化交流活动将为塞中在文化领域的合作带来更多活力。

## “促进两国人民心灵间的交流”

本报记者 陈海琪

2月3日晚,巴西东北部城市累西腓的著名地标——林度夫人公园的广场上灯火通明,春节灯光秀汇演精彩开幕。以金龙迎春为主题的开场舞点燃了在场4000多名观众的热情,随后中巴表演艺术家又相继献上了民族舞、拉丁舞、爵士舞等精彩纷呈的节目。歌舞表演间隙,灯光秀璀璨登场,绚烂的光彩照亮累西腓的夜空。演出在《茉莉花》的动人旋律中步入尾声,演员们身着旗袍,用歌声表达对中巴友谊的美好祝愿。

巴西文学最高奖获得者、累西腓市议员茜达·佩德罗萨表示,举办春节庆祝活动有助于促进中巴两国人民的交流与理解。

广场边,詹尼特·科斯塔画廊大厅里人头攒动,沉浸式体验展正在举行。红色的灯笼、金色的福字、腾飞的巨龙……幕墙上,五彩斑斓的灯光勾勒出丰富的春节元素,足不出户就能畅游中国壮丽河山。当地青年卢卡斯十分感慨:“中国传统艺术元素和现代技术的创意融合,让人耳目一新。”

画廊外,春节庙会活动也在如火如荼地进行。摊位上,考古盲盒“发掘”、手工制作、书法体验等一系列活动吸引众多民众参与。伯南布哥大学孔子学院副院长伊戈尔·拉

普斯基向记者表示:“春节庙会活动不仅仅是一场文化展示活动,更能促进两国人民心灵间的交流。”



图①:2月3日,在法国巴黎中国文化中心“走进中心过大年”活动中,学员体验中国书法。 本报记者 尚凯元摄

图②:1月25日,在泰国国际旅游展上,参观者体验中国剪纸。 本报记者 白元琪摄

图③:1月29日,在南非比勒陀利亚举行的2024年“欢乐春节”活动上,工作人员向参观者介绍书法和剪纸。 本报记者 闫福明摄

图④:2月1日,在沙特阿拉伯智慧宫中文教育学院吉达学院,孩子们用中文合唱歌曲《新年好》。 马宁摄

图⑤:2月3日,巴西民众在累西腓春节庙会活动现场体验制作手工龙头。 本报记者 陈海琪摄

图⑥:1月30日,在塞尔维亚诺维萨德,一位女士在“欢乐春节”活动展板前留影。 本报记者 谢亚宏摄

图⑦:2月3日,在印尼雅加达翠贝卡广场上,人们举行舞狮表演喜迎新春。 本报记者 曹师韵摄

# 共赏文明交流互鉴之美



本版责编:侯露露 屈佩 版式设计:沈亦伶

